การเคลือบสารป้องกันรอยขีดขูดบนแผ่นพลาสติก PET
ในปัจจุบันแผ่นพลาสติกใสถูกนำมาใช้ในงานที่หลากหลาย อาทิ เช่น ป้ายโฆษณา กรอบรูป ของชำร่วย รวมถึงภาชนะใส่ของ เนื่องจากน้ำหนักเบา ราคาถูก สามารถขึ้นรูปให้อยู่ในรูปทรงต่างๆได้ง่าย สำหรับข้อจำกัดที่ สำคัญ พลาสติกนี้จะเกิดการมัวขุ่นระหว่างการผลิตและใช้ง่ายได้ง่าย ทำให้เกิดการหมองและมองดูแล้วไม่สวยงาม ปัญหาของการสูญเสียสภาพของรูปลักษณ์ของแผ่นพลาสติกนั้นมีความสำคัญมากต่อธุรกิจทางด้านบรรจุภัณฑ์ โดยเฉพาะบรรจุภัณฑ์ชนิดที่ต้องการความใสไม่มีสี รอยขีดข่วนต่างๆที่เกิดขึ้นนี้จะมีผลต่อรูปลักษณ์และความน่า มองหรือการดึงดูดของตัวผลิตภัณฑ์ต่อผู้บริโภค สำหรับชนิดของวัสดุใสที่ประกอบการสนใจในการพัฒนาสาร เคลือบป้องกันรอยขีดข่วน คือ พลาสติกชนิด polyethylene terephthalate (PET) ที่เป็นลักษณะเป็นแผ่นบาง ขนาด อยู่ในช่วง 2.0-8.0 มิลลิเมตร โดยมีความสนใจเป็นพิเศษกับชนิดที่มีความหนาต่ำกว่า 3.0 มิลลิเมตร 
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รูปที่ 1 ลักษณะของบรรจุภัณฑ์ที่ผู้ประกอบการมีความสนใจในการพัฒนาสูตรสารเคลือบเพื่อลดรอยขีดข่วน
สำหรับการเกิดขึ้นของรอยขีดข่วนบนพื้นผิวของพลาสติกนั้นเกิดขึ้นได้ในหลากหลายขั้นตอน เช่น ขั้นตอนของการผลิตโดยเกิดจากการดึงพลาสติกให้ขัดถู หรือการพับขั้นรูป และในขั้นตอนของการใช้งานที่อาจจะ มีการขัดถูเกิดขึ้น ซึ่งริ้วรอยเหล่านี้ก็จะทำให้พลาสติกรวมถึงผลิตภัณฑ์ภายในนั้นดูด้อยค่าลง 
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รูปที่ 2 แสดงการเปรียบเทียบระหว่างแผ่นพลาสติกที่มีรอยขีดข่วนแบบขนแมวและมีรอยขีดข่วนจากการถูกขัดสี
โดยสารเคลือบแข็งที่มีอยู่ในท้องตลาดนั้นจะเป็นชนิดที่เตรียมจาก crosslink polymer ที่ช่วยเพิ่มสมบัติในการต้านทานการขูดขีด แต่ด้วยธรรมชาติของความเป็นพอลิเมอร์นั้นก็จะมีความสามารถในการป้องกันรอยขีดข่วนได้ ถึงระดับหนึ่ง ในขณะที่เทคโนโลยีที่ Nanotec Center of Excellence at Mahidol University มีอยู่นั้นเป็นชนิดป้องกันรอย ขีดข่วนแบบชนิด scratch free ที่เพิ่มความแข็งแกร่งให้กับชั้นเคลือบโดยการเพิ่มสาร inorganic หรือ nanoparticle ของ สาร oxide เข้าไปเพื่อเพิ่มความแข็งแกร่งให้กับชั้นฟิล์มโดยไม่สูญเสียความใสของชิ้นงานไป และยังมีความสามารถใน การป้องกันรอยขีดข่วนที่ดี อย่างไรก็ตามเทคโนโลยีดังกล่าวยังขาดความยืดหยุ่น เมื่อชิ้นงานบิดงอก็จะทำให้เกิดรอยแตกขึ้นบนชั้นเคลือบ จากข้อมูลดังกล่าวผู้ประกอบการที่มีความสนใจในผลงานดังกล่าวจึงประสานงานผ่านศูนย์นาโนเทคโนโลยีแห่งชาติเพื่อที่จะร่วมวิจัยในการศึกษาความเป็นไปได้ในการพัฒนาสูตรสารเคลือบเพื่อทำการประยุกต์ใช้บนแผ่น PET ชนิดบาง รวมถึงศึกษาหาแนวทางในเบื้องต้นเพื่อทำการศึกษาและพัฒนาสูตรสารเคลือบเพื่อการใช้งาน จึงเป็นที่มาของการเสนอโครงการนี้ 
ในงานวิจัยนี้จะเน้นไปที่การพัฒนาสูตรน้ำยาเคลือบชนิด radiation cure ที่เกิดเป็น highly crosslink network และ nanocomposites ให้มีความเหมาะสมกับแผ่นพลาสติกที่มีความหนาที่ต่ำกว่า 3.0 มิลลิเมตร เพื่อศึกษาความเป็นไปได้ในการประยุกต์ใช้เป็นฟิล์มเคลือบแข็งป้องกันรอยขูดขีดบนแผ่นพลาสติก PET โดยใช้อนุภาคนาโนของออกไซด์ ซึ่งจะช่วยเพิ่มความแกร่งให้กับฟิล์ม และสารประสานที่ช่วยในการยึดเกาะอนุภาคของ ซิลิกอนไดออกไซด์ (SiO2 nanoparticle) และช่วยให้ฟิล์มยึดเกาะกับแผ่นพลาสติกได้ดียิ่งขึ้น โดยที่คงสมบัติการป้องกัน รอยขีดข่วนและมีความ flexible ของแผ่นพลาสติก 
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