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๒๒ ธันวาคม  ๒๕๕๓
แผนยุทธศาสตร์ด้านความปลอดภัย
และจริยธรรมนาโนเทคโนโลยี (พ.ศ. ๒๕๕๔ – ๒๕๕๙)
แผนยุทธศาสตร์ด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีฉบับนี้พัฒนาขึ้นเพื่อให้มีความสอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาล โดยการบูรณาการแผนแม่บทและแผนยุทธศาสตร์ต่างๆ ที่มีความเกี่ยวข้องกับความปลอดภัยด้านนาโนเทคโนโลยีทั้งในระดับประเทศและในระดับนานาชาติ โดยเฉพาะอย่างยิ่งแผนยุทธศาสตร์การจัดการสารเคมีแห่งชาติฉบับที่ ๓ (พ.ศ. ๒๕๕๐-๒๕๕๔) โดยมีจุดประสงค์เพื่อให้การบริหารจัดการด้านความปลอดภัยและจริยธรรมที่เกี่ยวข้องกับนาโนเทคโนโลยีของหน่วยงานต่างๆ ในประเทศไทยมีความเป็นเอกภาพ มีทิศทางการดำเนินการเป็นไปในทางเดียวกันเพื่อให้สามารถสนับสนุนการดำเนินงานของหน่วยงานต่างๆ ในลักษณะที่เป็นภาพรวมของประเทศ และมีความสอดคล้องกับสถานการณ์ของประเทศไทยในปัจจุบัน  อีกทั้งเป็นกรอบแนวทางการดำเนินการในอนาคต โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
๑. วิสัยทัศน์ (Vision)
“นาโนปลอดภัย พัฒนาไทย ก้าวไกลอย่างยั่งยืน”


จากวิสัยทัศน์ดังกล่าวนี้ หมายความว่า การพัฒนาด้านสังคม (social development) ของประเทศไทยในหลายๆ ด้านที่ประกอบด้วยสุขภาพ การศึกษา สิ่งแวดล้อม และเศรษฐกิจ เป็นต้น จะเป็นไปอย่างมีความมั่นคง (security) และยั่งยืน (sustainable) บนพื้นฐานของนาโนเทคโนโลยี ซึ่งประกอบด้วยกิจกรรมหลายอย่าง คือ 
๑) การวิจัยและพัฒนา (research and development) เพื่อสร้างและจัดการองค์ความรู้ด้านความปลอดภัยและจริยธรรมด้านนาโนเทคโนโลยี ในการนำไปใช้ประโยชน์อย่างยั่งยืน
๒) การผลิต (production) เพื่อให้สังคมได้ใช้ผลิตภัณฑ์ที่เกิดจากนาโนเทคโนโลยีที่มีประโยชน์และปลอดภัย นอกจากนั้นยังสามารถจำหน่ายเป็นสินค้าขาออกเพื่อความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
๓) การประยุกต์ใช้ (utilization/application) นาโนเทคโนโลยี และ/หรือวัสดุนาโน รวมทั้งการใช้ผลิตภัณฑ์นาโน ที่ผลิตขึ้น ในสินค้าและบริการต่างๆ เพื่อให้เกิดประโยชน์สุขต่อสังคม สังคมสามารถใช้ประโยชน์ได้อย่างทั่วถึง อย่างมีความรู้ ความเข้าใจ ไม่ว่าจะเป็นสิ่งของเครื่องใช้ อาหาร เทคโนโลยีบำบัดมลภาวะ เทคโนโลยีการแพทย์ ฯลฯ 
ทั้งนี้ กิจกรรมต่างๆ เหล่านี้ ต้องทำอย่างปลอดภัย (safe) และเหมาะสม (appropriate) กับสภาพสังคมไทยภายใต้มาตรการและกลไกกำกับดูแลและบังคับใช้ที่เข้มแข็ง
๒. เป้าประสงค์ (Objective)


เพื่อให้เกิดความปลอดภัยต่อสุขภาพ สิ่งแวดล้อม และความมั่นคงของประเทศ  ด้วยกระบวนการวิจัยและพัฒนา ผลิต จำหน่ายและใช้นาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนอย่างมีจริยธรรมเหมาะสม ยั่งยืนและมีส่วนร่วม
๓. ตัวชี้วัดหลัก (Key Performance Indicators)

ตัวชี้วัด (key performance indicator) และค่าเป้าหมาย (target) ของแผนยุทธศาสตร์ด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีตามวิสัยทัศน์ “นาโนปลอดภัย พัฒนาไทย ก้าวไกลอย่างยั่งยืน” มีดังนี้ 

๑) ประเทศไทยมีระบบการบริหารจัดการด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีในระดับชาติที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล ครอบคลุมการดำเนินการของทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องภายในเวลา ๕ ปี
๒) ผลิตภัณฑ์นาโนเทคโนโลยีที่วางจำหน่ายในประเทศทั้งหมดมีการระบุว่ามีวัสดุนาโนและมีข้อมูลด้านความปลอดภัยตามหลักฐานทางวิทยาศาสตร์ที่มีอยู่ 
๓) ประชาชนมีความรู้ ความเข้าใจ และรู้เท่าทันถึงความปลอดภัยด้านนาโนเทคโนโลยี และสามารถเลือกใช้ผลิตภัณฑ์นาโนได้อย่างปลอดภัยเพิ่มขึ้น 
๔. ยุทธศาสตร์ (Strategies)


เพื่อให้บรรลุวิสัยทัศน์ และเป้าประสงค์ ของแผนยุทธศาสตร์ด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยี จึงกำหนดแผนยุทธศาสตร์ ๓ ด้าน เพื่อให้ทุกภาคส่วนได้ดำเนินการร่วมกันในลักษณะบูรณาการ เพื่อให้บรรลุผลสำเร็จ ดังนี้ 
ยุทธศาสตร์ที่ ๑: สร้างและบริหารจัดการองค์ความรู้ด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโน
ยุทธศาสตร์ที่ ๒: พัฒนาและเสริมสร้างความเข้มแข็งของมาตรการและกลไกการกำกับดูแลและบังคับใช้

ยุทธศาสตร์ที่ ๓: สร้างความเข้มแข็งและส่งเสริมการมีส่วนร่วมของภาคประชาชน
๕. มาตรการหลัก 
แผนยุทธศาสตร์ด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีฉบับนี้มีมาตรการหลักทั้งสิ้น ๕ ด้าน ดังนี้

1) มาตรการด้านการจัดการทางกฎหมาย
2) มาตรการด้านเศรษฐศาสตร์ และการเงินการคลัง
3) มาตรการด้านการพัฒนาการใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสม
4) มาตรการด้านการศึกษา/จัดการความรู้/กระบวนการเรียนรู้
5) มาตรการด้านเสริมสร้างการมีส่วนรวม/พัฒนาศักยภาพของภาคประชาชน
๖. ยุทธศาสตร์ด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยี
๖.๑ ยุทธศาสตร์ที่ ๑ สร้างและบริหารจัดการองค์ความรู้ด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโน

๖.๑.๑ วัตถุประสงค์ 
๑) เพื่อสร้างและจัดการองค์ความรู้ด้านความปลอดภัยและจริยธรรมทางนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนที่เชื่อถือได้อย่างเป็นระบบและครบวงจร
๒) เพื่อส่งเสริมให้เกิดความเชื่อมโยงของข้อมูลและสารสนเทศด้านความปลอดภัยและจริยธรรมทางนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนทั้งในประเทศและในระดับสากล
๓) เพื่อสนับสนุนให้นักวิชาการ ผู้ผลิตและผู้ใช้นาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนได้เข้าถึงความรู้ที่ถูกต้องอย่างเท่าเทียมกัน และเกิดการขยายองค์ความรู้เพื่อกระตุ้นให้สังคมตระหนักถึงความปลอดภัยและเลือกใช้ผลิตภัณฑ์นาโนได้อย่างปลอดภัย
๖.๑.๒ เป้าหมาย 


มีการสร้างและจัดการองค์ความรู้ด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนอย่างเป็นระบบครบวงจร สามารถบูรณาการกลไกการเชื่อมโยงของข้อมูลและสารสนเทศด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีจากหน่วยงานเครือข่ายที่เกี่ยวข้องในทุกภาคส่วน
๖.๑.๓ ตัวชี้วัดหลัก

๑) มีระบบฐานข้อมูลการวิจัยและพัฒนาด้านนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนของประเทศ
๒) มีกลไกระดับชาติในการจัดการความรู้ที่ดำเนินการอย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืนภายใน ๕ ปี
๖.๑.๔ มาตรการ 
๑) พัฒนามาตรการด้านความปลอดภัยและจริยธรรมทางด้านนาโนเทคโนโลยี และผลิตภัณฑ์นาโนที่ครอบคลุมสภาพการทำงาน การใช้  การวิจัย พัฒนา การผลิต รวมทั้งผลกระทบต่อสุขภาพ สิ่งแวดล้อม และความมั่นคงของประเทศ  

๒) พัฒนาคู่มือและแนวปฏิบัติเพื่อเป็นแนวทางการใช้นาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนอย่างปลอดภัยทั้งในระดับอุตสาหกรรม ระดับห้องปฏิบัติการ และระดับผู้ใช้งาน 
๓) ส่งเสริม สนับสนุนและสร้างแรงจูงใจให้มีการศึกษาวิจัยด้านความปลอดภัยของนาโนเทคโนโลยี วัสดุนาโน และผลิตภัณฑ์นาโน ที่ส่งผลกระทบต่อสุขภาพ สิ่งแวดล้อม และความมั่นคงของประเทศอย่างกว้างขวาง ภายใต้กระบวนการทำงานที่เชื่อถือได้
๔) สร้างเครือข่ายนักวิจัยและหน่วยงานภายในประเทศและระดับนานาชาติเพื่อเชื่อมโยงองค์ความรู้ด้านความปลอดภัยนาโนเทคโนโลยี
๕) พัฒนาศูนย์ข้อมูลและสารสนเทศด้านความปลอดภัยและจริยธรรมทางนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนที่เชื่อมโยงทั้งในประเทศและในระดับสากล และสร้างช่องทางให้นักวิชาการ ผู้ผลิตและผู้ใช้นาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนเข้าถึง
๖.๒ ยุทธศาสตร์ที่ ๒ พัฒนาและเสริมสร้างความเข้มแข็งของมาตรการและกลไกการกำกับดูแลและบังคับใช้
๖.๒.๑ วัตถุประสงค์ 
๑) เพื่อพัฒนาและเสริมสร้างความเข้มแข็งของมาตรการด้านความปลอดภัยและเสริมสร้างจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีที่มีประสิทธิภาพในการควบคุมกำกับและติดตามนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนอย่างครบวงจร
๒) เพื่อพัฒนากลไลการบริหารจัดการนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนภายในประเทศที่มีประสิทธิภาพ เป็นระบบครบวงจร
๓) เพื่อบูรณาการมาตรการทั้งในประเทศและระดับสากล และการทำงานของทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องกับการกำกับดูแลและบังคับใช้มาตรการด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีให้เป็นภาพรวมของประเทศ
๖.๒.๒ เป้าหมาย 

มีมาตรการและระบบบริหารจัดการด้านความปลอดภัยและจริยธรรมด้านนาโนเทคโนโลยีที่ สามารถบูรณาการมาตรการและการทำงานของทุกภาคส่วนทั้งในระดับประเทศและในระดับสากล
๖.๒.๓ ตัวชี้วัดหลัก

๑) มีมาตรการด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีที่ครอบคลุมการดำเนินการในทุกด้าน ซึ่งกำหนดขึ้นโดยการมีส่วนร่วมจากทุกภาคส่วน
๒) มีกลไกที่มีประสิทธิภาพในการสนับสนุน กำกับดูแล และบังคับใช้มาตรการความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยี
๓) ผลิตภัณฑ์นาโนที่วางจำหน่ายทั้งหมด มีการระบุว่ามีวัสดุนาโนและมีข้อมูลความปลอดภัยตามหลักฐานทางวิทยาศาสตร์ 
๔) มีโครงสร้างพื้นฐานสำหรับการบริการวิเคราะห์ ทดสอบ สอบเทียบ พัฒนาและรับรองห้องปฏิบัติการ และบริการข้อมูลด้านนาโนเทคโนโลยี
๕) มีระบบเฝ้าระวังและเตือนภัยเกี่ยวกับความปลอดภัยนาโนเทคโนโลยี โดยมีหน้าที่ในการกำหนดมาตรการและแนวทางในการเรียกคืนผลิตภัณฑ์นาโนจากท้องตลาด
๖.๒.๔ มาตรการ 
๑) พัฒนามาตรการและระบบการรายงานด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยี และผลิตภัณฑ์นาโนให้ครอบคลุมสภาพการทำงาน ตั้งแต่การวิจัย การพัฒนา การผลิต การใช้ การขนส่ง และการกำจัด รวมทั้งผลกระทบต่อสุขภาพ สิ่งแวดล้อมและความมั่นคงประเทศ  

๒) ศึกษาวิเคราะห์กฎหมายและมาตรการที่มีอยู่ทั้งในและต่างประเทศเพื่อการปรับปรุง และพัฒนากฎหมาย กฎระเบียบ และข้อบังคับด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยี และผลิตภัณฑ์นาโนของประเทศไทย

๓) สร้างมาตรฐาน หรือมาตรการแนะนำด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยี และผลิตภัณฑ์นาโน ให้เอื้ออำนวยต่อการควบคุม กำกับ และติดตามความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยี รวมถึงการโฆษณาหรือการส่งเสริมการขายผลิตภัณฑ์นาโน เพื่อให้เกิดประโยชน์และความปลอดภัยจากการใช้นาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนอย่างเหมาะสม  
๔) พัฒนาและเพิ่มศักยภาพห้องปฏิบัติการที่ทำหน้าที่วิเคราะห์ทดสอบผลิตภัณฑ์นาโนและวัสดุนาโนเพื่อให้สามารถพิสูจน์ความปลอดภัยของวัสดุนาโนและผลิตภัณฑ์นาโนต่อสุขภาพและสิ่งแวดล้อม
๕) พัฒนาให้มีกลไกระดับชาติเพื่อกำหนดทิศทางและให้ข้อเสนอแนะหรือให้คำปรึกษาด้านนโยบายเพื่อการสนับสนุน กำกับดูแล และบังคับใช้มาตรการความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนของประเทศไทยแบบบูรณาการ
๖.๓ ยุทธศาสตร์ที่ ๓ สร้างความเข้มแข็งและส่งเสริมการมีส่วนร่วมของภาคประชาชน
๖.๓.๑ วัตถุประสงค์
๑) เพื่อเสริมสร้างศักยภาพและบทบาทของภาคประชาชนในการมีส่วนร่วมในกระบวนการนโยบายสาธารณะและการจัดการด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนในทุกระดับ
๒) เพื่อสร้างการเรียนรู้ของสังคมให้เกิดความรู้ ความเข้าใจ ความตระหนัก และรู้เท่าทันมีความพร้อมในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับความปลอดภัยของนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโน โดยผ่านสื่อการเรียนรู้อย่างง่ายที่สามารถเข้าถึงสังคมได้ทุกระดับ
๖.๓.๒ เป้าหมาย
ภาคประชาชนมีความรู้ ความเข้าใจ และความตระหนักเรื่องความปลอดภัยของนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโน พร้อมทั้งสามารถใช้ผลิตภัณฑ์นาโนได้อย่างปลอดภัยและเหมาะสม รวมถึงสามารถเข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการพัฒนานโยบาย และร่วมกำหนดนโยบายที่เกี่ยวข้องกับการจัดการ เฝ้าระวัง และติดตามการดำเนินงานด้านความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยี
๖.๓.๓ ตัวชี้วัดหลัก

๑) เครือข่ายภาคประชาชนและองค์กรผู้บริโภคมีความรู้ความเข้าใจ และมีศักยภาพในการเข้าร่วมกระบวนการกำหนดนโยบายและการจัดการด้านความปลอดภัยนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโน
๒) ประชาชนสามารถเข้าถึง รู้เท่าทัน และใช้ประโยชน์จากข้อมูลข่าวสารด้านความปลอดภัยนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนได้อย่างเหมาะสม และทันสถานการณ์ 

๓) มีสาระเกี่ยวกับความปลอดภัยนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนที่เหมาะสมในศูนย์การเรียนรู้ระดับภูมิภาค และในการศึกษาทั้งในและนอกระบบ
๖.๓.๔ มาตรการ 
๑) สร้างและพัฒนาเครือข่ายภาคประชาชนให้มีความรู้และเข้าใจในเรื่องความปลอดภัยและจริยธรรมนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโนอย่างมีส่วนร่วม ครอบคลุม และต่อเนื่อง
๒) ยกระดับและเชื่อมโยงเครือข่ายภาคประชาชนรวมทั้งสร้างวิทยากรตัวคูณ (trainer) เพื่อให้มีการแลกเปลี่ยนความรู้ สร้างความเข้มแข็ง ขยายกลุ่มย่อยสู่พื้นที่ ชุมชนและสังคม 
๓) เร่งรัดการสร้างการรับรู้และเรียนรู้ของภาคประชาชนเกี่ยวกับประโยชน์และโทษของนาโนเทคโนโลยีในแง่มุมต่างๆ ด้วยสื่อและช่องทางที่หลากหลายและเหมาะสมกับผู้รับสาร
๔) รณรงค์ให้เครือข่ายภาคประชาชนและชุมชนท้องถิ่นมีความตื่นตัว และตระหนักถึงความรับผิดชอบร่วมกันในการป้องกันและแก้ไขปัญหาอันเนื่องมาจากนาโนเทคโนโลยีและผลิตภัณฑ์นาโน 
๕) สนับสนุน เครือข่ายห้องปฏิบัติการนาโนเทคโนโลยีของภาคประชาชนและเอกชน ในการออกฉลาก “นาโนมาร์ค” เพื่อช่วยกลั่นกรองตรวจสอบโฆษณาชวนเชื่อเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์นาโน
๖) เปิดโอกาสให้ชุมชนทั้งเขตเมืองและชนบทเข้าถึงข้อมูลข่าวสารและผลิตภัณฑ์นาโนได้อย่างง่ายและทั่วถึง โดยการกระจายข้อมูลเชิงวิชาการในรูปแบบที่เข้าใจง่าย เพื่อให้ผู้บริโภคมีโอกาสเลือกสิ่งที่ปลอดภัยให้แก่ตนเองและชุมชน
----------------------------------------
๑/๖
ร่าง เอกสารผนวก

